

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár
(4 fillér).
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1911. JANUÁR 18.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 14. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Élelmiszerhamisítások.

Kassa, jan. 17.

Tizenöt év alatt ebben a gyorsan forgó világban sok minden elavulhat, a törvény is. De olyan sebesen talán egy törvény sem avult el, mint az 1895. évi 46. törvénycikk, amely a mezőgazdasági termények, termékek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szól. Elavult, mert sok mindent nem tilt, amit tiltania kellene, elavult, mert kijátszható, elavult, mert nem tud a törvény tilalmának kellő szigorával súlyt adni.

A budapesti kerületi előljárók a napokban értekezleten foglalkoztak ennek a törvénynek a hiányosságai-
val. Érthető okuk volt rá. Élelmiszer mindenütt hamisítanak, de az országban bizonyára a fővárosban lakóknak van meg legnagyobb részben az a kétes szerencséjük, hogy a drága pénzt hamisított élelmiszerekre adják ki. S ez ellen általános a panasz, de a kerületi előljáróságok, melyeknek elsőrendű kötelességük a fogyasztó közönség érdekeinek a megvédése, úgy látják, hogy a mai viszonyok között tehetetlenek a hamisításokkal szemben, mert a hamisítókat nem üldözi elég szigorral a törvény.

Igaz ugyan, hogy az élelmiszer-vizsgálatok is fogyatékosak, de még sem ebben találják a fővárosi előljárók a főbajt. Az élelmiszer-vizsgálat költséges s ennél fogva maga a közönség nem vesz részt a hamisítók üldözésében. Továbbá bővíteni kellene az intézetet, amely az élelmiszerek vizsgálatával foglalkozik s a közönség érdekében a kerületekben vizsgálati fiókállomásokat kellene létesíteni. Ezek is bajok, de a főbajt mégis csak abban találják, hogy hiányos s erélytelen a törvény. De eddig ezen a bajon nem segített senki. A budapesti előljárók már 1907-ben készítették e tekintetben javaslatokat, de azokból eddig nem vált valóra semmi sem: a javaslat bizonyára bomorfümozva hever valamely hivatali asztalfiókban.

Most újból megismétlik javaslatukat. Az élelmiszerhamisítás korlátozására elsősorban azt kívánják, hogy a büntetéseket fokozni kell. A mai büntetésrendszer mellett bátran lehet hamisítani, mert üzletileg a hamisítás rajtakapátás esetén is jól be-

válik. Nagyobb fogyasztású élelmiszer hamisításánál a hamisítás által elért tisztességtelen haszon pénzszege sokkal nagyobb, mint az a büntetéspénz, amelyet rajtakapátás esetén fizetni kell.

De különbséget kívánok tenni éppen ezért a közt, hogy valaki jóhiszeműleg adja tovább a hamisított árut, vagy pedig tudatosan hamisítja azt. Az utóbbi esetben kívánják a teljes szigorúságu törvényt. Azt kívánják, hogy a tudatosan hamisító ne vihesse el a bőrét többé pénzbüntetéssel, amely rendszerint különben is kisebb, mint a hamisításból előállott haszon. Az kívánják a kerületi előljárók, hogy a tudatos hamisítások elkövetőit csak elzárással lehessen büntetni. De keveslik az elzárásnak azt az idejét, amelyet a törvény bizonyos esetekben most is rendel. Kívánják, hogy a törvény hosszabbítsa meg az elzárás tartamát. Kívánják, hogy a súlyosabb kihágások vétségnek minősítettessenek. Kívánásaiknak sorozata azonban ezzel még nem merül ki. Az élelmiszerhamisítások megakasztása, gyökeres kiirtása még mást is kíván. S e tekintetben egészen új ötlettel szolgálnak a törvényhozás számára budapesti kerületi előljárók. Ők iparengedélyhez szeretnék kötni az összes élelmiszerkereskedéseket, azért, hogy a súlyosabb kihágásokat vagy vétségeket elkövetőtől meg lehessen vonni az iparengedélyt. A kihágásokba való visszaeséseket akarják ezzel megakadályozni.

Igy tesznek Budapesten. Nyilvánvaló, hogy amikor a közönség érdekeinek megvédésében az előljárók értekezlete ilyen erős és szigorú rendszabályokat sürget: a javaslat, megtevésére volt elegendő okuk és tapasztalatuk. Tényleg szükség van egy szigorú törvényre nemcsak Budapesten, hanem általán az országban, különösen a nagyobb városok fogyasztásánál az élelmiszerhamisítások ellen. A hamisítóknak manap csaknem védtelenül kiszolgáltatott közönség anyagi érdeke mellett a közegészségügy érdeke is megköveteli ezt úgy Kassán, mint Budapesten, úgy Aradon, mint Kecskeméten. A legüdvösebb kormánycselekedetek egyike volna, ebben az ügyben már egyszer valahára szigorúan tiszta munkát csinálni.

— Andrassy Gyula gróf klubja Napok óta híresztelik, hogy Andrassy Gyula gróf párthivei politikai klubot alapítanak. Az Andrassy-csoport egy vezető tagja a készülő pártalakulásról a következőket mondotta:

„Igaz, hogy a pártonkívüli képviselők foglalkoznak egy új politikai klub alapításának gondolatával, de végleg elhatározás még nincs. Célunk az volna, hogy legyen helyiségünk, ahol egymást megtalálhassuk. Politikai ideáink egyelőre nincsenek, tehát úgy tervezük a klubot, hogy abba minden becsületes ember beléphet tekintet nélkül arra, hogy mi a meggyőződése.“

A Jelzálogbank közgyűlése.

(Igazgatóság jelentése. — 276,508'82 K nyereség. — 8'5 -os osztalék. — Elismerés Gerlóczy Bélának.)

Harmincát esztendő haladt el a Jelzálogbank mögött s az utóbbi esztendők az erős fejlődés jeleit mutatják. Az 1910. évről szóló mérleg az előző évek mérlegeit magasan túlszárnyalja. Az 1910. évről készített mérleg ugyanis 276,508'82 K nyereséget mutat ki, tehát a legmagasabbat, mint a mennyit eddig kimutattak és 61838.13 K-val többet, mint a mennyit az 1909. üzletév eredménye. Igaz ugyan, hogy az elmúlt üzletévben az alapítókét 500.000 K-val emelték és a tartalékok is megfelelően emelkedtek. Kézenfekvő azonban, hogy az elért nyereség nem kizárólag a saját tőkék gyarapodásában, hanem főképp a forgalom emelkedésében (1909-ben 303 millió, 1910-ben 350 millió) és így a kamat, jövedelmek, állandékok fokozatos fejlődésében, továbbá a jutalék üzleteknek sikeres lebonyolításából előállt magasabb haszonban leli magyarázatát.

A mérleg realitását jellemzi, hogy a múlt évben 6228.79 K térült meg a leírásokból. A mérleg megállapításánál és a felosztási javaslatnál az az elv vezetett, hogy a részvényesek érdekeinek szemmel tartásával az intézetet minél jobban megerősítsék s ezzel nemcsak az intézetbe helyezett és a hitelezők, valamint a betevő közönség részéről nap-nap után megnyilvánuló bizalmat szilárdították meg, hanem egyszersmind a részvények hozadékát előre is oly időkre biztosították, amidőn esetleg mostohább viszonyokkal kell majd megküzdeniök, mint az elmúlt üzletévben, mely általánosságban kedvezőnek mondható.

A betétek 568.304'65 K-val emelkedtek. Ez igazán a közönség bizalmának fényes tanúsága. Az Osztrák-Magyar Bank az év nagy részében 4%-al számította le a váltókat s csak 1910 októberében emelte fel 5%-ra. Így a hitelkereső közönséget módjuk volt az egész évben kielégíteni. Mindent elkövettek összeköttetések kiterjesztésére, üzletágak fejlesztése és a mobilitás fokozása szempontjából. Részt vett az intézet a Bodrogközi Gazdák Takarékpénztára és Jelzálogintézete r. t. megalakulásában. Vele szoros kapcsolatban állnak s a pár hónap óta fennálló intézet szép eredményeket mutat. A nagymihályi fiókkal kapcsolatos áruosztálytól a legrövidebb kecséget és jobban az

intézetekhez kapcsolja a gazdákat. Mult évben épült Nagymihályban a termény és áru-raktár s az eddigi eredmények igazolják, hogy közszükségletet elégít ki. Szoros összeköttetést tart a Fonciére Pesti Biztosító Intézettel, melynek kerületi főügynökségét elvállalták. A Hernádszadányi Takarékpénztár az 1910. évi üzletében igen szép eredményt ért el. A részvények 8,5%-al kamatoznak. A tartalékalapra 44758 koronát csatoltak, amivel 600,000 koronára emelkedett a tartalékalap. Ez a részvények belértékét emeli.

A közgyűlést Szmezsányi László elnök vezette. Üdvözlőlvén a megjelent részvényeseket konstatálta a közgyűlés határozatképességét. A jegyzőkönyv vezetésére Groschmidt Géza dr. jogtanácsost, a hitelessítésre Brósz László dr. és Stamberger Péter dr. részvényeseket kérte fel. Ezután nagy elismeréssel nyilatkozott az üzletév fényes eredményeiről, s lelkesen kiemelte az intézet első tisztviselőjének Gerlóczy Bélának érdemeit. A közgyűlés tudomásul vette a főt választ igazgatósági jelentést, módosította a 28 és 46. §-t s a megüresedett igazgatósági helyekre Szalay László orsz. képviselőt, Mildner Ferenc kereskedőt, valamint Fehér Jakabot a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatóját, a felügyelő bizottságba Csuka Lajos és Ferdinándy Gyulát újból beválasztották. A közgyűlés a felügyelő bizottságnak 2000 koronát szavazott meg. Ezután Gligoreszku György a részvényesek nevében külön elismerést szavazott az igazgatóságnak és különösen Gerlóczy Bélának, akinek nagy része van a fényes üzleti eredményben, jegyzőkönyvi köszönetet indítványoz. A közgyűlés az indítványt elfogadta, az elnök azon pótálásával, hogy a tisztikar működése is teljes elismerést érdemel. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Otthon-kávéház

= fényesen átalakított új helyiség. =
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGU
= KISZOLGÁLÁS. Új biliárdok. =
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.
NAPONTA CIGÁNYZENE.
= SZÁLLODÁNK ELSŐRANGU. =
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

A Funk-Girsik-ügy vége.

Az ügyészség megszüntette a vádat.

A család ártatlansága.

A Funk-Girsik-ügy annak idején nagy port vert fel az országban. Az aktákat, az ügy részleteit felesleges újból felbojgatni, mert azok különösen Kassán ismeretesek. Csak a fontosabb momentumokat akarjuk felsorolni. Girsik Gábor feljelentésére a kassai kir. ügyészség Funk Sándor 18 éves fiatalember ellen család miatt vádat emelt. A budapesti Ringer szanatóriumban kezelte magát Funk Sándor, amikor a budapesti rendőrség, a kassai ügyészség elfogató parancsára letartóztatta és Kassára az ügyészségi fogházba szállította. A vádlott védője, dr. Halmi Pál kassai ügyvéd, Funk Sándor elmeállapotának a megvizsgálását kérte. A kassai orvosszakértők Funk Sándort konok szimulánsnak tartották. Erre a védő kivívta, hogy Funk Sándort az országos orvosi tanács is vizsgálja. Funkot fel szállították a fővárosba és hat hónapi beható megfigyelés után, az orsz. legkiválóbb pszichiáterei konstatálták, hogy Funk Sándor degenerált elmebajban szenved, a nagyzási hóbort betege és szabad akarat elhatározással nem bír. Ezen az alapon a védő kérte, hogy szanatóriumba helyezték Funkot. Ez meg is történt s az ügyészség elejtette ellene

a vádat, elrendelvé, hogy kezelés végett a Lipót-mezei áll. elmeegógyintézetbe helyezték, ahol most Funk ápolás alatt van.

Volt azonban ennek a bűnpörnek egy ködös és teresebb oldala is. Girsik Gábor Funk családjá ellen is fordult, hogy bosszúját kitöltse, miután Funk Sándor a büntetés alól kisiklott. Mint büntársak ellen feljelentést tett a Funk család ellen. Az ügyészség nagy preparátumokkal indította meg a bűnvádi eljárást. Girsikék azt híresztelték, hogy a Funk-család ezalatt szegényesen élt, csak akkor jutott jobb módba, amikor Funk Sándor Girsiket kifosztotta. Ez nyilvánvalóan hazugság volt. Özv. Funkné, egy százados özvegye, nem nyomorgott, rendes polgári viszonyok között élt. Harminchat év óta és akik ismerik, jól tudják, hogy tisztes családjában, aki gyermekeit szépen felnevelte. A vád nagyon lesújtotta a családot, mert ők mitsem tudtak Funk Sándor dolgairól. Őket is abban a hitben ringatta, hogy nagyon fontos misszió elvégzésére van hivatása. S ez a család, mely teljesen távol állott a dologtól, a szerencsétlen elmebajes fiu állapotát fel nem ismerve, a rosszakaratu irigység fullánkja által üldözve, átszenvedte az igaztalan szenvedések kalváriáját. S egy évi meghurcoltatás, zaklatás után mi történt? A kassai vizsgálóbíró a napokban a következő végzést adta:

A kassai kir. Törvényszéktől.

10145

B. 1910.

Végzés.

A család büntette miatt terhelt Funk Sándor és társai elleni bűnyűben folyamatba tett vizsgálatot — tekintettel arra, hogy a kassai kir. ügyészség 7170. szám alatt Funk Sándor ellen a vádat elejtette és annak képviselőjét az arra jogosított sértett a Bp. 42. §-ában meghatározott időben át nem vette — megszüntetik.

Miről a kir. ügyészség, a sértett és terhelték végzésileg értesítettek.

Kassa, 1910. december 31.

Naményi Béla
kir. vizsgálóbíró.

Igen, be van szünteve az egész család ellen a büntető eljárás. Miért? Mert sem az ügyészség, sem a törvényszék a Funk-család ellen semmiféle adatot nem tudott megállapítani, arra nézve, hogy ők az elmebeteg Funk Sándor csalásairól tudtak volna, hogy nevezetnek helytelen eljárását elősegítették volna. De éppen beigazolást nyert, hogy az elmebeteg fiu, éppen úgy tévedésbe ejtette őket, mint Girsik Gábort. Mindazok, akik nagy érdeklődéssel és sympathiával kísérték ennek a meggyötört, közismert derék családnak sorsát, őszinte örömmel fogadják, hogy annyi igaztalan, meghurcoltatás után végre kiderült a fényes igazság és beigazoldott a család makulátlan ártatlansága.

Ezen ügy ilyen kedvező befejezése után felkerestük a család védőjét dr. Halmi Béla ügyvédet, aki kérdésünkre a következőket mondta az úgyról:

— Annyit mondhatok, hogy ártatlanul és igaztalanul hurcolták meg védeincemet: a Funk családot. A bűnpör elején meg lehetett már állapítani, hogy itt csak a bosszu dolgozik, mert a család azt elmebeteg Funk Sándor izelmeiről semmit se tudott. Amit én a bűnpör elején tudtam, az teljes egy évi, hosszú bűnyűgyi vizsgálat után, megtudta természetesen a kir. ügyészség és a bíróság is. Miután a Funk-család teljes ártatlanságának bizonyítékait adta, az ügyészség kénytelen volt ellenük elejteni a vádat.

Ezzel a Funk-Girsik-ügy epilógusa is lezárt. A család főlemelt fejfel járhat az utcán, a pártatlan igazság kiderítette ártatlanságukat, elégtételt nyújtott annyi hercehurca után.

Andrássy nagy kávéház!

Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK

:: 7 ÚJ BILIÁRDASZTAL ::

Minden szombaton

≡ katonazene-hangverseny. ≡

Vasárnap, hétfőn, kedden és csütörtökön este cigányzene.

HIREK.

Farsangi versek.

Édes hercegem, karnevál!
— Irta a lányka levelét —
Jöjj, siess és hints a földre
Bohókás, tréfás, vig kedélyt.

Ide lent most minden olyan
Derűtlen, bura hajoló.
Nem úgy mint rég, amikor még,
Csillogón fehérlett a hó.

Csongó szán, nem repül velünk,
Szár az ut és fekete.
A jégről, hogy ne is szóljak . . .
Jéggýárakba szorult bele.

Báltermekben ifju, öreg,
Nem táncol ma, csak povedál,
S disznóhúsról, dragaságról,
Vítáz velünk az ideál.

Szörnyű élet ez hercegem,
Szörnyű, óh hidd el én nekem! . . .
Jöjj, siess, nem kérek sokat:
Csak egy szánt, balt, jeget, havat,
Egy férjet s egy zsák aranyat.

Ulisef.

— Vidéki előfizetőinket tisztelettel főkérjük, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be. A NAPLO előfizetése egy évre 20 K, félévre 10 K, negyedévre 5 korona.

— Tilos az átjárás. Ez a felirat a rendőrség új épületének a „Fekete Sas”-nak egyik aijtán tűnt fel legujabban, méltó megbotrátkozást keltve azokban, akik az épületet eddig átjáról használták. Nem értjük, mi szükség volt erre a tilalomra, melynek egyik legkellemetlenebb következménye, hogy a Harang és Sas-utcák lakóinak a Fő-utcaival való érintkezését tetemesen és indokolatlanul megbénítja. De eltekintve ettől, kivihetetlen is, mert e tilalom rigorózus alkalmazása mellett a rendőröknek minden embert meg kellene állítani az udvaron, ami egyrészt nekik okozna felesleges munkát, másrészt azok, kik a rendőrségi irodákba akarnak jutni, igen gyakran kínos molesztálásnak volnának kitéve. Elvárjuk a főkapitánytól, kinek gyakorlati gondolkodásáról több alkalommal volt módunk meggyőződni, hogy az átjárást tiltó jelzést távolítsa el az ajtókról.

— Az eperjesi püspökjelölés. Az eperjesi evangélikus egyház vasárnap tartotta nagy érdeklődés mellett közgyűlését, melyben Tahy József alispán indítványára Korbély Gézát jelölték eperjesi evangélikus püspöknek. Az eperjesi városi és vidéki egyházközség és az eperjesi evangélikus tanítóképző tanári kara Geduly Henrik nyiregyházi lelkészre szavazott.

— A főreáliskola hangversenye iránt ugy a városban, mint a vidéken nagy az érdeklődés különösen az intézet jóakarói, valamint a szülők és a volt tanítványok körében. A meghívókat már szétküldte a

rendezés, de ha valaki — tévedésből ki-maradván — meghívóra reflektál, bármikor kaphat az iskolában. A hozzánk küldött program változatos és úgy látszik, hogy nincs is hossza nyújtva. A hangverseny követő táncmulatságon a honvédszenekar és Rác Gyula cigányprimás fog játszani. A Fő-utca nevesebb kirakataiban érdekes, a diákoktól tervezett plakátok hirdetik a hangversenyt és azok a művészi kivitelű kis táncrendek, amiket szintén maguk a diákok készítettek. Minden egyes táncosnő egy eredeti kivitelű táncrendet fog kapni. A jegyek Vitez A. könyvkereskedésében előre válthatók és este a pénztárnál.

— **Csizmadiák közgyűlése.** A kassai csizmadia ipartársulat. f. hó 15-én tartotta meg idei közgyűlését Tóth András elnökle alatt. A közgyűlés tárgysorozatán az idei költségvetés és a megüresült tisztségek betöltése szerepelt. A leköszönt Vitez János jegyző helyébe a közgyűlés egyhangúlag Csúrik János csizmadia ipartársulati tagot választotta meg az iparostársulat jegyzőjévé. Ugyancsak három kilépett választmányi tag helyébe egyhangú határozattal beválasztotta a választmányba Bartha Gyula, Zátorszky Mihály és Juhász Fülöp társulati tagokat.

— **Megnyílt a jégpálya.** Az öreg télapó végre valahára megemberelte magát. Beköszöntött a hideg és a korcsolyázó-sport híveinek öröme, keményre fagyasztotta a Széchenyi-liget vizét kiöntött, jégpályául szolgáló területét. Ma délután 5 órakor megnyílik a pálya és kipirult arcú lányok, bognizó fiatal emberek vidáman siklottak tova a katonazene hangjai mellett. már csak az a fő, hogy az idő meg ne változzék és a korcsolyázók későn felderülő reményeége be ne fagyjon.

— **Munkaadók gyűlése.** A Magyar Építőiparosok Országos Szövetségének kassai főnöke Wirth József elnökle alatt vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését. A múlt évi működéséről szóló részletes beszámoló után a tisztikarnak elismerést szavaztak és a felmentvényt megadták. Emelte az ülés érdekességét, hogy azon jelen volt Farkas Elek, a szövetség központi főtitkára, aki nagyobb szabású beszédben ismertette az iparosság mai helyzetét és az ipari törvényhozás terén készülő reformokat. A tisztújítás során elnöknek egyhangú lelkesedéssel ismét Wirth Józsefet, alelnöknek pedig Forgách István és Fekete Ödönt választották. Ezután még egy több tagból álló végrehajtó-bizottságot alakítottak.

— **Lopás.** Ma éjjel ismeretlen tettesek behatoltak Moskorics Lipótné Erzsébet 4. sz. alatt levő lakásába és a felfeszített kamrából 2 bödön zsirt elloptak. A károsult feljelentése folytán a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Részek, csavargók.** A hideg beálltával magnepesülnek a melegített rendőrszobák. Itt találnak most menedéket a részek és csavargók, kik egy-két napig megvonulnak a Miklósbán, hogy aztán kiszabadulásuk után rövidesen ismét visszakerüljenek a kemény puccsokra. Tegnap Podrečzky György, Viszeznovszky Miklós, Mazur Mihály és Pásztor Mihály kapták meg a rendőrség ingyenes vendégszeretéből a Miklós padkáit, kiket részegség és csavargás miatt állítottak elő a rendőrök.

— **Elfogott szökevény.** Az aszói javítóintézetből körülbelül két héttel ezelőtt megszökött Bodnár Gyula eperjesi születésű javítóintézeti növendék. A kassai rendőrség az aszói csendőrség megkeresésére nyomozni kezdte a szökevényt és tegnap sikerült egy kassai külvárosi kocsmában elfogni. Bodnárt visszatoloncolják Aszódra.

— **Hölgyeknek a leghasznosabb megfűtés.** Saját gyártmányu legjobb keztüim minden színben. 3 pár dobozban tágitóval 8 K, 6 pár dobozban tágitóval 15 K, 12 pár dobozban tágitóval 28 K, illatszerek, szappanok. Blumberg keztüis, Fő utca 89.

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap.
Chikagói Karambol asztalok.

Színház.

— **Műsorváltozás.** Komjáthy János gyengélkedése miatt Bourgetnek szép sikert aratott darabja a „Barrikád“ helyett ma este Zangwill—Kacsoh bájos operettje, a „Mary Anne“ kerül színre. A főszerepeket Sziklai, Hornyai Janka, Tihanyi és Ujvári játsszák.

— **A kis lord — reprize.** Burnett Hodgson, angol író életképe, melyet Hajó Sándor most átdolgozott, a régi darabok közül való, de a Magyar Színházban való felújítása után egészen beillik ujdonságnak. A darab hőse a kis lord, aki ellenállhatlan kedvességgel mindenkit lefegyverez, az öreg mogorva lordot, anyjának az ellenségeit s gyermekkedő bájjal intéz el ügyeket. A mulatságos meséjű, finom ötletekkel átszőtt poetikus életkép azt hisszük Kassán is nagy sikert fog aratni. A címszerepet Hevessy Gusztó fogja játszani, akitől ebben a szerepben a színháznál sokat várnak. A kis lord szereposztása Barthat, Fái Flórá, Serfőzyt, Barótit, Sziklait, Szilágyit, Somogyit és B. Sarkadi Rózsit foglalkoztatja. Az ujdonságszámba menő repriz csütörtökön kerül színre és pénteken is adják.

— **A haditengerészet.** A kassai Uránia színházban ma es holnap este 8 órakor a budapesti Uránia színház nagy-sikerű ujdonsága kerül színre, amelyet De Sgardelli Caesar és Gabányi István írtak. A darab három felvonásra oszlik, amelyben 170 színes állókép és 10 mozgófénykép szerepel. A haditengerészet Budapesten oly nagy sikert aratott, hogy előreláthatóan Kassán is hasonló sikerben lesz része. Az első felvonás címe: „A hadihajó hajdan és most“. Végigvezet bennünket a hadihajók legrégibb típusaitól kezdve a legmodernebb hajóóriásokig. A második felvonás címe: „Élet a hadihajón“ s a harmadik felvonás: „Egy tengeri harc“. A szebbnél szebb, rendkívül érdekfeszítő álló- és mozgóképek teljesen kielégítik kíváncsiságunkat és tudás-szomjunkat, amelyet haditengerészetünkről tudni akarunk. A szerzők érdeklődésünket állandóan lebilincselve tartják beavatnak bennünket a hadihajók eddig ismeretlen világába s amikor az előadásnak vége lesz, ismeretekben gazdagodva, egy kelemesen eltöltött est emlékeivel távozzunk a színház-ból. A közönség és a katonaság körében osztatlan érdeklődés nyilatkozott meg az érdekfeszítő darab iránt. A darabot ifj. Kemenczky Kálmán joghallgató, a Felsőmagyarország belmunkatársa fogja felolvasni.

— **Rác Ede Berlinben.** Kassán fejlődött sokatigéző tehetségé dr. Rác Ede, aki ugylátszik Németországban gyorsabban jut az öt megillető érvényesüléshez. Erre vall, hogy a berlini lapok jelentése szerint Reinhardt színházában most Hamlet szerepében lép fel.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kedden, 1911. évi január hó 17-én;

MARY-ANNE.

Operette 3 felvonásban. Irta: Hajó Sándor.

Személyek:

Lancelot	Sziklay József
Péter, barátja	Tihanyi Vilmos
Mary-Anne	Hornyai Janka
Mistres Leadbatter	Vágóné
Alice	Somogyi Erzsé
Parrot, hadnagy	Ujváry Lajos

Műsor:

Szerdán, Az obsitos. Dalosjáték.
Csütörtökön, A kis lord. Vigjáték.
Pénteken, A kis lord.

TÁVIRAT — TELEFON.

A bankvita.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 17.

A képviselőház mai ülésén Berzeviczy Albert elnököl.

Székely Ferenc igazságügyminiszter három nemzetközi egyezményre vonatkozó törvényjavaslatot nyújtott be. A Ház elhatározta, hogy a javaslatot kinyomatja és szétosztja a képviselők között.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Bartha Ödön polemizál Hegedüs Lóránt és Madarassy-Beck Gyula báró beszédével és a Madarassy bárót hazafiatlannak mondja, ami annál sajnálatosabb, mert Madarassy báró jeles pénzügyi kapacitás és így szavaiknak nagy súlya van. Beszél a készfizetésről és javaslat 5 ik szakaszáról, amelyet a technikai kényszer hazugságnak mond. Belövönja beszédébe Aehrenthal gróf külügyminiszter személyét is és megtámadja, amiért elnök rendreutasítja. Bartha Ödön kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. Csatlakozik Kossuth Ferenc és Földes Béla az önálló bank felállítására vonatkozó javaslatához.

Jankovics Béla munkapárti tudományos szempontból indokolja és támogatja a javaslatot, amely biztosítja a készfizetést. A javaslatot elfogadja.

Okolicsányi László Kossuth-párti alkotmányellenesnek mondja az ötödik szakaszt. Merénylétet lát ebben legszentebb jogunk ellen. A javaslatot nem fogadja el.

Felozlatott népgyűlés.

Bécs, jan. 17.

A szociáldemokraták népgyűlését a rendőrség felozlatta.

A feltékenység áldozata.

Budapest, jan. 17.

Csanádvármegye Kemesen községében megrázó tragédia folyt le. Kőszeghy Mihály földbirtokos feltékenységi mániában szenvedett. Azt hitte, hogy a felesége, akit örülten szeretett, mással megcsalja. Tegnap éjjel, amikor felesége már aludt, revolverével agyonlőtte. A golyó azonnal végzett a szerencsétlen asszonnyal. Kőszeghy azután maga ellen fordította revolverét s agyonlőtte magát. Azonnal meghalt.

Öngyilkos önkéntes.

Budapest, jan. 17.

A budapesti Tigris-szállóban Beck Béla 6. gyalogezredbeli önkéntes agyonlőtte magát. Szörnyet halt. Tettének oka ismeretlen.

Sikkasztó ügynök.

Arad, jan. 17.

Az aradi rendőrség több károsult kereskedő panaszára s feljelentésére letartóztatta Kovács Imre ügynököt, aki nagy összegek erejéig károsította meg a feljelentőket.

Az agyonlőtt közjegyző.

Egy pör tébolyodottja.

Keszthely, jan. 17.

Lénárt Ernő dr. kesztelyi közjegyzőt agyonlőtte Rónai Mihály hivatalnok.

Rónai Mihály egy örökösödési pörét elvesztette, amiért dr. Lénárt Ernőt okolta. A pör elvesztésekor azzal fenyegetődzött, hogy dr. Lénártot lelövi. Ezt a fenyegetődzést tegnap este be is váltotta. A kaszinó épülete előtt lesbeállott tegnap este 8 órakor és várta Lénártot, akiről tudta, hogy ilyenkor megy haza a kaszinóból. Lénárt 8 óra tájban kilépett az épület kapuján, mire Rónai ezen szavakkal sűtötte reá revolverét:

— Itt a leszámolás.

A gyilkosság után lakására sietett, hol golyót röpített a fejébe. Azonnal meghalt. Az eset a városban nagy megdöbbenést keltett.

A kassai Hitelbank 1910. évi mérlege.

VAGYON		MÉRLEG-SZÁMLA.				TEHER					
		korona	f	korona	f			korona	f	korona	f
1	Készpénzkészlet			51705	07	1	Betétek:				
2	Értékpapírok			178352	30	a)	takb. és törzsbetétek	1621704	05		
3	Szelvények, sors. értékek és külf. pénzek			1769	03	b)	jelzálogos takarékbetétek	17352	94	1805564	30
4	Leszámított váltók			1191615	17	c)	folyószámla betétek	166507	31		
5	Ékszerre adott kölcsönök			103358	—	2	Visszszámított váltók			116317	69
6	Értékpapírokra adott kölcsönök			25944	—	3	Átr. törl. jelzálogkölcsönök			111140	91
7	Jelzálogkölcsönök			179487	30	4	Átmeneti tételek és kamatok			22053	87
8	Jelzálogos betétekből folyósított jelzálogkölcsönök			14736	20	5	Zálogok árveréséből visszamaradt és fel nem vett fölöslegek			2019	01
9	Törlesztéses jelzálogkölcsönök			201712	55	6	Fel nem vett osztalék			476	—
10	Kötelezvény kölcsönök			120361	78	Tökek:					
11	Folyószámla adósk			256678	05	7	Részvénytőke			200000	—
12	Átmeneti tételek és kamatok			11358	18	8	Tartaléktőke*			45000	—
13	Felszerelések			4500	—	9	Nyeresség:				
						Áth. az 1909. évről	734	09			
						Ez idei nyereség	38271	76	39005	85	
				2341577	63					2341577	63

* Ezidei dotációval K 55000.—

VESZTESÉGEK

VESZTESÉG-NYERESÉG KIMUTATÁS.

NYERESÉGEK

		korona	f	korona	f			korona	f	korona	f
1	Betét után fizetett és tőkésített kamat			53791	31	1	Áthozat az 1909. évről			734	09
2	Törzsbetétek kamata			2175	13	2	Kamatok:				
3	Betétek kamata után fizetett adó			6499	06	leszámított váltók után, éksze-					
4	Viszszámított váltók kamata			8986	91	rekre, értékpapírokra, ingatla-					
5	Átr. törl. jelzálogkölcsönök kamata			3159	31	nokra, folyószámlára s kötelez-					
6	Tiszti fizetések és lakbérek			20512	—	vényre adott kölcsönök után				120544	92
7	Üzleti költségek és adók			17800	29	3	Adómentes értékpapirkamat			6466	81
8	Leírások			2545	—	4	Idegen int. elhelyezett tőkék kamata			564	42
9	Tiszta nyereség:					5	Jutalékok és nyereségek az érték-				
	Áthozat az 1909. évről	734	09			papíroknál, osztálysorsjegyeknél,					
	Ezidei nyereség	38271	76	39005	85	szelvényeknél, külföldi pénznemek-					
						nél és váltóknál, sorsolt értékek-					
						nél, takarékbiztosításoknál				26164	62
				154474	86					154474	86

Kassa, 1910. évi december hó 31-én.

Juhász Artur s. k. vezérigazgató.

A könyvelésért: Balogh s. k.

Maschke Ferenc s. k.

Bartay Oszkár s. k.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Nyulászi János s. k. elnök

Dr. Grósz Sándor s. k.

Unger Artur s. k.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Pocsátkó Jenő s. k.

Dr. Helmbacher Miklós s. k.

Dr. Wirkman Ármin s. k.

Ház eladás.

A Bethlen-körút 24. számú ház,
mely évi 13030 koronát
jövödelmez brutto és a
Rákóczi-körút 21. számú ház,
mely évi 4690 koro-
nát jövödelmez brutto,
szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a
Kassai Takarékpénztár.

Hirdetések felvé-
tetnek a kiadó-
: hivatalban. :

Murányi József kiadó.

Felsőmagyarországi központi takarékpénztár részv.-társ.

Fő-utca 21. szám alatt.

Betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltételek mellett gyűmölcsöztet
Leszámítol váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra
vagy folyószámla alakjában — — —
Vesz- és elad értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-
zeket, átutalásokat közvetít Amerikába
és bármely külföldi piacra — — —
Előlegek (lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.
Zörlesztéses (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyuj-
tása legelőnyösebb feltételek mellett.

Telen át

nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni, mert
HALTENBERGERNÉL
a ruha legnagyobb megkimélése mellett
mossák a fehérneműt, súly szerint mán-
gorolva és vasalva, darabonként való
árszámítás mellett. Háztól való el-
hozatal és házhoz való szállítás.
Gallérok, kezelők
felülmulthatatlan kivételben tükörfényvel
vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.

Kassai műjégyár.

Értesítés.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

— — — **műjégyárunk** — — —
üzemét már megkezdte.

Kristálytisza műjeget hozunk forgalomba és el-
fogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezmé-
nyes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szí-
vességből elfogad FRIEDMAN TESTVÉREK cég
aFő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 235.

Kassai műjégyár, Perlmutter Jakab és Társai.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.

Kassai Estilap

POLITIKAI NAPILAP
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: FELELŐS SZERKESZTŐ: MURÁNYI JÓZSEF
 Fő-utca 64. szám alatt. (Szinházzal szemben.)
 Telefonszám: 21.

Helyben: Előfizetési árak:
 Egész évre 16 korona Egy évre 10 korona
 Fél évre 8 " Fél évre 5 " Vidéken:
 Negyed évre 4 " Negyed évre 5 " 20 korona
 Egyes szám 4 fillér.

A választójog körül.

A szociáldemokrata-párt husvét vasárnapján kezdte meg országos kongresszusát. Voltak nézeteltérések, támadások és torzsalkodások, nem súlyosabbak, mint amilyenek minden efajta gyülekezeten szoktak történni. A legérdekesebb része ezeknek a vitatkozásoknak az volt, mely az általános választói jogra vonatkozott. S ezen a ponton feltűnővé válik az, hogy a kongresszus milyen gyanúsító módon imputálja azt a kormánynak, hogy cserben hagyta a választói jogot.

A Khuen-Héderváry kormány amikor uralomra jutott, programjába vette a választói jog reformját „az általános választói jog alapján” s ehez csak azt a kikötést fűzte, hogy a történelmi magyar állam veszélyeztetése nélkül óhajtja keresztül vinni a reformot. A kormány azóta is, hogy ezt a programot először hangoztatta, új és új nyilatkozattal erősítette meg azt, hogy az elvállalt kötelességet állja és teljesíteni akarja és senkinek sem adott okot és jogot az ellenkező föltevésre. Ezek után nem értjük a szociáldemokrata párt vezetését, mi oka volt arra, hogy a politikai mozgalmakról szóló jelentésébe ezt a passzust igtagassa:

„A Khuen-kormány a múlt választások előtt az általános választójog hívének vallotta magát, de Tisza befolyása alatt megtagadta elveit s ezért a párt ellene a legélesebb küzdelmet indította meg.”

Ez egészen tendenciozus és hamis beállítás. Az egész-

ből csak az igaz, hogy a munkapártban éppen úgy nem viselnek uniformist a nézetek, mint a szociáldemokrata-pártban, ahol éppen a most folyó kongresszus tanúsága szerint is vannak ellentétek és nézeteltérések. S vajjon honnan merítik azt a meggyőződést, hogy éppen a szociáldemokrata párt taktikája egyengeti legbiztosabban a választói reform utját?

Ezek után józan ésszel azt a konkluziót kellene várni, hogy a párt várakozó álláspontot foglal el a Khuen-Héderváry kormányval szemben és akkor fog állást foglalni, amikor ígéretét beváltva, a választói jogról szóló reformját benyújtja. A szocialisták e helyett azonban a kormánynak előlegezik a bizalmatlanságot, a Justh-pártnak pedig előlegezik a bizalmat.

Miért ez a nagy bizalom a Justh-párt iránt? Hiszen a Justh-párt benne volt abban a koalícióban, amelyik négy éven keresztül üzte a választójogi csalást, hozzájárul a pluralitáshoz és csak akkor kezdte megint hangosan követelni az általános egyenlő választói jogot, amikor ellenzékre került agitatorius jelszóra volt szüksége.

Es miért ez a bizalmatlanság a kormány iránt? Az, hogy a kormány nem siet nyakra-főre a választói reform benyújtásával, nem jelent szándékos halogatást. Most ért véget a népszámlálás, amelynek az adatai új és biztos támpontot nyújtanak a választói reform megtervezéséhez. Az általános választói jog egy komoly

barátja sem kifogásolhatja azt, hogy ha a kormány a legújabb adatok felhasználásával akarja ezt a korszakalkotó reformot előkészíteni.

Ezt nem kifogásolhatja az általános választói jog egyetlen egy komoly barátja sem. Ellenben, hogyha éppen az általános választói jog barátai fogják ilyen élesen támadni a kormányt, ezzel csak súlyosbítják és nehezítik a helyzetet, pedig ez az általános választói jognak sem lehet érdeke, hiszen ez a kormány az első, aki nemesak programjába vette, hanem komolyan akarja is az általános választói jogot.

Tilos a gyepre lépni!

Nincs gyermek-játszóhelyünk.

A Rákóczi-körutat kell felhasználni.

Mielőtt a tervszerűtlen városépítés olyan nagy méreteket öltött volna, mint napjainkban, a Széchenyi-ligetnek kétharmadrésze arra szolgált, hogy a város összes apróságainak egészséges, kedves játszótere legyen. Ezenkívül a Fő-utcán volt, ugynevezett kis és nagy sétatér is gyermekkacagástól volt hangos, nem is beszélve a „klasszszíró”, melynél a gyermekvilág legkalandosabb játékának, a zsványkának céljaira alkalmasabb hely, — úgy hittük — nincs is a föld kerekén.

Azóta fordult a világ és ha keressük a régi Széchenyi-ligetet, nem találjuk sehol. Ma koresolyapálya foglalja el majdnem a felét, amely nyáron is elkerítve, teniszszőnyekek számára van fenntartva. Az azonkívül eső részt sétautak metszik keresztül-kasul, a pázsi-

tot drótkerítés övezi és minden szeletkéjén ott áll a fenyegető pléhtábla, hogy a gyepre lépni tilos! De a sétautak tulon-tul el is vannak foglalva a felnőtt sétálókkal, sőt azok számára sem elegendők. A sétálókat által felkavart por-felhő pedig nem a legjobb táplálék a futkározó, kergetőző, mélyen léleklő gyermektüdők számára.

A Fő-utca körül is eltűntek a lombos, árnyas sétaterek. Diszparkok foglalják el a helyüket és a jó Isten őrizzen meg minden gyereket attól a ballépéstől, mely ehelyütt vinné őket a gyepre. Talán emberhalál is lenne ebből.

Azt fogja most kérdezni az igen tisztelt olvasó, hogy csakugyan, hol is játszanak hát a mai gyerekek? Nos, mi magunk is kérdezzük ezt. A Széchenyi-ligetben nem igen látni ilyeneket s ha vannak is, kényelmetlenül érzik magukat, mert a melléksétányokon, ahová beszorulnak, egy-egy komor arcú öreg bácsi vagy néni mordul rájuk, merthogy nyugalomban zavarták meg. Avagy egy tanuló diák kergeti el más vidékre. És valljuk be, hogy a komor öregeknek és a szorgalmas diáknak is igaza van, mikor ezt teszi, mert a gyermekhancurozás nem mindenkor kedves látvány, ha más gyermekei azok, akik a pokoli zsvajt csapják.

Maradna hát még a „klasszi”, ha ugyan lenne még valami nyom belőle. De hirmondónak sem maradt. Árnyas fáit kivagdosták, pázsitját felforgatták s most négy egyenes sorban csupasz karók meredeznek az égnek, miközben fiatal farudakat támogatnak. Pázsitról szó sincs, mindenütt szürke homok az uton, pedig ez az impozáns sétány szinte kínálkozik arra, hogy rajta gyermekjátszóteret létesítsünk. A Rákóczi-körutnak nincsen nagy kocsiforgalma, a levegője jó és ha finom gypszőnyeget adunk itten a gyermekvilágnak, nem lesz ennél a sétánynál látogatottabb és kedvesebb hely a városban. A négyes fásor középső széles sétánya pompásan

Tavaszi ujszerű angol double kelmék
 Nyári costüm és ruha imqrimé selymek
 Grenadin, delain, ruhavászson és finom mosóárúk
 Női fehérműek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).

alkalmas a füvesítésre, két oldalt pedig egy-egy ut elég a sétálóknak, közbül a füves sáv, a játszó gyermekseroggel, ami a legszebb virágdisz, amit elképzelni lehet. Ajánljuk a tervet a Városszépítő-Egyesület figyelmébe.

Berger nagy kávéház

Fagylalt a la Gerbaud.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

POLITIKA.

(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, ápr. 19.

Kész a megegyezés.

Májusban beterjesztik a véderő-reformot.

Kormánykörökből érkezik az a megbízható értesülés, hogy Khuen és Bienerth között kész a megegyezés. Ennek megfelelően Khuen a véderőreformmal kapcsolatos összes javaslatokat május elején a Ház elé terjeszti.

A megegyezés már napok előtt biztosítottnak látszott, de csak tegnap lett perfekt. A részleteket egyelőre — a Bienerth-kormány helyzetére való tekintettel — nem adják közre. Osztrák politikusok ezzel szemben azt tartják, hogy a megegyezés a katonai perrend nyelvkérdése miatt még nem kész. Khuen ma délután a király előtt kihallgatáson jelentkezik.

Kossuth állapota.

Kossuth Ferenc állapotában teljes javulás állott be úgy, hogy néhány nap múlva elhagyja az ágyat.

Uj honvédkadémia.

Politikai körökben az a hír járja, hogy Nagyváradon honvédkadémia létesítenek, amely párja lesz a Ludovika Akadémiának.

Katonai felszerelési cikkek
egyéves önkéntesek és tisztek
részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Lichtig Lipót
Fő-utca 103. sz.

OTTHON-kávéház.

Fényesen átalakított új helyiség. — Fülkék társaságok számára. — Kényelem és elegancia. — Elsőrangú kiszolgálás. — Új billiárdok. — Bel- és külföldi lapok.

Szállodánk elsőrangú
Tisztán berendezett szobák.

Miért lett öngyilkos az eperjesi törvényszék bírója?

Sértet ambíció és mel-
lőzés miatt a halálba.

Ujabb részletek.

Schleiminger István eperjesi törvényszéki bíró, váratlan és titokzatos öngyilkosságáról a legkülönbözőbb kombinációk merültek fel, de senki sem tudta a rejtélyes eset valódi okát megállapítani. Az öngyilkos törvényszéki bíró egy sor írást sem hagyott hátra, sem szüleit, sem családját, sem a törvényszéket nem értesítette érthetetlen öngyilkosságáról.

Az eddigi találgatások közül egyik sem közelíti meg a valóságot. A Kassai Estilap utána járt a titokzatos esetnek s a felderített tényekkel igazolható, hogy Schleiminger István eperjesi törvényszéki bírót a sértett és ki nem elégitett ambíció és természetének egy nagy gyöngéje, a túlzott érzékenysége miatt lett öngyilkos.

Schleiminger István törvényszéki bíró 11 évig működött a lőcsei törvényszéknél Lőcsén élénk társadalmi életet folytatott, ő és neje mindenkor nagyon jól érezték magukat és kedvelt tagjai voltak a társaságoknak. Mégis neje biztatására áthelyezést kért Eperjesre, ahol

azt remélte az ambíciózus bíró, hogy hajlamának, tehetségének és szolgálati idejének megfelelően az egyik polgári felelősi tanácsülésbe kerül.

Ezzel a reménnyel át is helyezték Lőcséről Eperjesre, de Schleiminger Istvánt

fájó kiábrándulás

érte, új működési körébe nemesak, hogy nem következett be amire joggal számított, sőt egy olyan büntetőtanácsba lett beosztva, melynek vezetője nála — a szolgálati időt tekintve — sokkal fiatalabb volt.

Ezen intézkedésben mellőzést vélt látni Schleiminger és attól a perctől fogva, ahogy az eperjesi törvényszéknél állását elfoglalta, a legnagyobb mérvben levert és kedvetlen volt.

Találkozás az anyjával.

A törvényszéki bíró édesanyja Kisszebenben lakott. Az öngyilkosság előtt két nappal Eperjesen átutazva, fiával az állomáson találkozott. Az anyai szem felismerte, hogy fiát valami nagy gond bántja, lehangoltsága, ösz-

szezettsége feltűnt neki és emiatt nyomban kérdést is intézett hozzá.

Schleiminger erre elmondta édesanyjának, hogy

igen rossz cserét csinált az áthelyezéssel, mellőzik, olyan tanácsba helyezték, ami az ő hajlamainak és birói gyakorlatának meg nem felel.

A szerető és gyöngéd anya vigasztaló és biztató szavai után nyugodtabbnak látszott a szerencsétlen ember. De a végzetes nap reggelén még egy okkal szaporodott a lelki egyensúlyát amúgy is elvesztett és érzékeny ember elkésereése

Rideg kolléga.

Schleiminger István ugyanis édesanyjával akarta tölteni a délelőt. Megkérte egyik bírótársát arra, hogy őt az aznapi tárgyaláson helyettesítse. Ezt a kérést a rideg kolléga kereken visszautasította.

A visszautasítás után részt vett ugyan Schleiminger tárgyaláson, de ott mindenkinek feltűnt alig hallható beszéde és bizonytalan, támolygó járása.

Az öngyilkosság.

Tárgyalás után hivatalos szobájából lement a közeli vaskereskedésbe, megvásárolta a gyilkoló forgópisztolyt, honnan visszatért hivatalába és halántékon lötte magát, gyászba borítván neje és három gyermekén kívül a kiterjedt és előkelő rokonságot. Szombat délelőtt temették az eperjesi törvényszéki palotából. A lőcsei bíróság és ügyédei kar küldöttségileg képviseltette magát.

Csányi születésű magyar kalandornő

Berlinben letartóztatták.

A Kassai Estilap tudósítójától.

Egy berlini szállóban a minap letartóztatták Wittenberg Etelkát, egy magyar származású orfeum-énekesnőt.

A kalandornő a Kassa melletti Csány községben született, atyja katonaoorvos volt, fivére egy bécsi ezrednél szolgált, mint önkéntes és ő maga is polgári hivatást töltött be, államvasuti hivatalnoknő volt. A polgári élet nem tetszett a fiatal leánynak, nyugtalan vére a színpadra vonzotta. Kellemes hangja volt, variété énekesnő lett.

Rövid, változatos szerződésai ide-oda dobták a világban. Kitűnően tudott bánni a férfakkal. Mindig a legelegánsabb volt. A kofferein E. W. monogram felett grófi korona diszelgett. 1908.

elején Bécsben Ernestine de Wittenberg néven szerepelt és párisi címe Rue Marbeuf 24. volt.

A berlini rendőrségen elmondta, hogy egy fejedelem kegyét bírta és e viszonyt 60 ezer frankkal honorálták. Az a 7500 frank, ami a párisi Credit Lyonnaisban javára fekszik, még e fejedelmi bőkezűség maradványa. Az év második felében még az Olimpiában és Casino de Parisban lépett fel, ahol 50 frank gázsit kapott esténként, ez időtől kezdve azonban zülleni kezdett.

Egy párisi zenetanárral, Paul Fone-nal eljegyezte magát, de viszonyuk úgy tönkretette a tanár urat, hogy Monacóba menekült.

Ez év februárjában Berlinben járt a nő és rábizonyították, hogy ez alkalommal hamiskártyásokkal érintkezett, akiknek olyan betörőszerszámaik voltak, amilyeneket csak a leggyakorlottabb kasszafurók használnak.

A tandijmentesség kiterjesztése.

Uj miniszteri rendelet.

Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter fontos rendeletet adott ki a tandijmentesség kiterjesztése dolgában. A miniszter az állami jellegű középiskolákba, felsőbb leányiskolákba és felsőbb kereskedelmi iskolákba járó tanulóknak tandijmentességi kérvényeinek elbírálásánál a tanfériak és általában a tanítók gyermekei részére már eddig is biztosított kedvezményeket kiterjesztette a vallás- és közoktatásügyi kormányzat alá tartozó összes állami és közalapítványi kinevezett tisztviselők, altisztek és szolgák, valamint az ilyen minőségben nyugdíjazottak gyermekeire is.

Ennek kapcsán egyidejűleg elrendelte a miniszter, hogy az említett tandijmentességi kérvényei a felsorolt iskolákban a tanfériak és általában a tanítók gyermekeinek kérvényeivel teljesen azonos elbírálás alá vétessenek és amennyiben e tanulók a szabályszerű előmeneteli követelményeknek egyébként megfelelnek, az illető iskolákra megállapított tandijmentességi százalékon felül is tandijmentességben részesítenődök.

A legújabb kor igényeinek megfelelőleg modernül berendezett könyvtészet
Pintér János Kassa, Sándor-utca 2.
:: Telefon 537. szám. ::

Világhírű Kobrak-cipők! Egyedüli elárúsítás: **Kobrak-cipők raktára** Kassa, Fő-u. 43. (a Dómmal szemben).

Rádium a Tátrában?

Egy illuzióval kevesebb.

Mit mond a „Chemiker Zeitung“.

Nemrégiben a fővárosi lapok nagy hozsánával hozták, hogy krakkói egyetemi tanárok a Tátrában kutatva, óriási rádiumréteget találtak, mely kiszámíthatlan kincseket ér. A kissármási földgáz után ez a fölfedezés igazán megérdemelte volna, hogy felkiáltásunk: Boldog a magyar! De óvatosan fogadtuk a hirt és ezt jól tevénk.

A cötheni „Chemiker Zeitung“ legutóbbi számában erre vonatkozólag ugyanis azt olvassuk, hogy dr. Zygmut Rosen professzora krakkói egyetem ásványtani intézetében a Magas Tátra Koscieliska völgyének bary-terei megvizsgálása alkalmával valóban radioaktív anyagok jelenlétét állapította meg. Minthogy azonban több ásvány, sőt számos forrásvíz is mutat radioaktív jelenségeket, tulságos optimizmus volna arra következtetni, hogy a Tátra rádiumtelepek központja volna.

Egy illuzióval tehát szegényebbek vagyunk.



— Rendkívüli közgyűlés. Holnap délelőtt 11 órakor Sziklay főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlés lesz, amelyen az új közkórház felépítésére szükséges terület számára beadott ajánlatokat fogják tárgyalni. Éder Ödön ma délelőtt bontotta fel a benyújtott ajánlatokat s amint értesülünk sikerült békés megegyezést létesíteni. A mai ajánlati tanácskozáson résztvettek a következő érdekelt birtokosok: Fiedler Károly örökös nevében Halmi Béla dr. ügyvéd, Répászky Gyula műépítész, földbirtokos, Friedmann Simon és társai, az Orsolya-rend képviselője Korányi Károly ügyvéd. A tárgyalások a késő délutáni órákig elhúzódtak.

— A kassai Kazinczy-kör gyűlése. A kassai Kazinczy-kör április hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében Takács Menyhért dr. prépost-prelátus elnöklete alatt évi rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Titkári jelentés a Kör múlt évi működéséről. 3. Zárószámadás és költségeloirányzat feletti határozathozatal. 4. Esetleges indítványok. A közgyűlést megelőzőleg ugyanazon

a napon délelőtt 10 órakor a Kör új helyiségében (Fő-utca 53. sz. a., az udvarban az első emeleten) választmányi ülés.

— Püspökbeiktatás. A tiszavideki ág. ev. egyházkerület megválasztott püspökének, Geduly Henriknek beigtatása Nyiregyházán május hó 15 és 16-án tartandó ünnepélyek keretében megy végbe. Kassáról nagyszámu küldöttség vesz részt a beiktatáson Brosz László dr. felügyelő és Mohr Béla kassai ág. ev. lelkész vezetésével.

— A Bacsányi-kör vitaestélye. A kassai Bacsányi-kör tegnap este fél 9 órakor vitaestélyt tartott, melyen a tagok szép számmal jelentek meg s élénk eszmecserét folytattak a szabadgondolkodás lényegéről, irányairól, feladatáról s ama programról, melyet a Bacsányi-körnek kell megvalósítania. Az eszmecserében alapos fejtegetésekkel Fenyő, Aufrecht Hugó, Wollner Gyula, Martos Manó, Kendi Zoltán és Surányi Lajos vettek részt s végül Holländer Árpád dr. reflektált az 6 előadásához kapcsolódó fel-szólalásokra. A vitaestély fél 11 órakor ért véget.

— Halálozás. Geiger József, kassai kereskedő, április 19-én reggel rövid betegség után meghalt, temetése péntek d. e. 10 órakor a Franciskánus-utca 1. sz. gyászaházból. Az elhunyt kereskedőben, aki városunkban anői hézimunka és himzés művészetét honosította meg, Gádor Géza dr. ügyvéd édes apját, Geiger Ignác dr. ügyvéd, bizottsági tag fivérét és dr. Gádor Herbert ügyvéd nagybátyját gyászolja.

— A kivándorlás ellen. Minden anknétnál, minden elméleti jelentőségű jótanácsnál jobban megakadályozza a kivándorlást, ha földet ednak a népnek. Így tett, mint sátorlajuhelyi tudósítónk jelenti, Waldott Frigyes tolesvai nagybirtokos, aki ezer holdas jótermésű földjét a legminimálisabb áron és igen kedvező fizetési feltételek mellett Hony, Mogyoróska és Regéc községek szegény népének eladta, úgy hogy a legszegényebb zsellér is két-három holdas földhöz jutott. A községek képviselőtestülete a nagybirtokost diszpolgárrá választotta halálja jelölül.

— Konti József szobra. Kegyeletes tervet valósít meg Beöthy László színházigazgató. A Magyar Színház előtt levő kis parkban emléket emel Konti Józsefnek, a magyar operett nagy mesterének, a zseniális karmesternek. Értesülésünk szerint a szobrot Margó Endre fogja mintázni. Az emlékműre megkezdtek a gyűjtést, a sort Beöthy László nyitotta meg jelen-

tékeny összeggel és eddig több mint kétezer korona gyűlt össze, holott a mozgalom csak egy kis társaságban, vacsora közben indult meg. Bizonyára a nagy közönség is szívesen járul a maga adományával ahhoz, hogy kedvenc zeneszerzője emléke ilyen formában is megmaradjon.

— Kassai Állatvédő-Egyesület. A még 1885-ben alakult „Kassai Állatvédő-Egyesület“ sikeres működése után, — bár tényleg fel nem oszlott — elnökének és több tisztségviselőjének halálával, részint elköltözésével csak papiroson létezik. A 25 év előtt oly lelkesedéssel szervezett, oly szép eredménnyel működött állatvédelmet fel kell újra támasztani. Ebből a célból alakult városunkban még 1910. évi októberben egy lelkes csoportja az állatvédelemnek s elnököt választott magának, hogy újra összehívandó közgyűlést előkészítse s az állatvédő egyület talpra állítsa. A szervezés folyik s a közönséget arra kéri, hogy lépjen be Kassai Állatvédő-Egyesületbe. Az évi tagsági díj 2 korona. Elnök: Aránvi Antal, alelnök: Hoffmann Arnold, Kemény Géza pénztáros, Várnai Ernő és Ravasz István titkárok, dr. Klekner Alajos és Kresz János v. tag.

— A züllés utján premierje ma szerdán este van az Uránia-színházban kitűnő műsor keretében. A dráma izgalmas fordulatai való-sággal lenyűgözik az embert és szinte lidényomásszerű érzés uralja a nézőt, amikor, a dráma megrázó jelenetei vonulnak el előtte, A züllés utján című dráma a híres író Urban Gad munkája s a kopenhágai udvari színház tagjai játsszák úgy a fő-, mint a mellékszerepeket. Az a nagy érdeklődés, amely a drámát egész Európában s Budapesten is kísérte, bizonyosság arra, hogy itt a kinematográfia legtökéletesebb remekművével állunk szemben. A drámában előforduló gaucho tánera külön felhívjuk a közönség figyelmét. A dráma előadási tartama 45 perc. A többi számok szebbnél-szebbek. A züllés utján szinrekerül csütörtökön és pénteken is. Jegyek előre válthatók Radó Béláné dohány-tőzsdéjében. Az előadások alatt a katonazenekar hangversenyez.

— Sulyos testi sértés A mai nap folyamán tárgyalják Rusznyák (Onda) György és tsa lengyelfalusi legény sulyos testi sértés büntetettét. A kihallgatott tanuk vallomása alapján bűnösségük megállapítást nyert és a bíróság Rusznyák (Onda) Györgyöt 1 év és 6 hónapi fogházra, Horváth Mihályt pedig 2 hónapi elzárásra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott felebbezett.

— Ebmarás. Hochslovszky András kassai lakos 9 éves kis fiát Molitorisz kutyája sulyosan megharapta. A gyermeket gyógykezelés alá vették, a kutyát pedig megfigyelés alá helyezték.



— Pataki Vilma jutalomjátéka. Huszka Jenő kedves magyar daljátékában, az Aranyvirág operettben tartja meg jutalomjátékát Pataki Vilma, aki egy évi rövid szereplése után méltán szép sikert aratott és a közönség körében is tisztelőket szerzett magának. Pénteken este tisztelői valószínűleg meleg ünneplésben részesítik, aminek jeleit a virágkereskedésekben kiállított szallagokból, ajándéktárgyakból látjuk.

— A löcsei fehérasszony. Csütörtökön este kerül színre Jókai Mór regénye után színpadra alkalmazott színmű, A löcse fehérasszony, mely ugy kiállításában, mint izgalmas cselekményében a nagyhatású darabok sorába való. A címszerepet Fái Flóra művésze ruházza fel a tetszés eszközeivel, míg a többi szerepeket a társulat színe-java játssza. Egyébként a festői, mozgalmas képekben ugyszólván az egész társulat mozgósítva van.

TÁVIRATOK.

A Kassai Estilap távirata.

Amerikai magyar tanszék.

Bpest, ápr. 19. A Katholikus Tudósító jelentése szerint a new-yorki egyetemen magyar tanszéket állítanak fel. A tanszék élére hirszerint dr. Giesswein Sándor képviselőt állítják.

A zentai tüzvész.

Zenta, ápr. 19. A vasárnapi tüzvész pusztítását annak tulajdonítják, hogy husvét ünnepén egész Zenta mámoros állapotban volt.

A Zeneszerző briliánsai.

Bpest, ápr. 19. A rendőrség le-tartóztatta Schweitzer Géza ismert kupléíró, aki Róth Alfréd zeneszerző briliánsait ellopta és elzalogosította.

Tolvaj az üzletben.

Bpest, ápr. 19. Volesis Gyula divatárkereskedését már évek óta dézsmálja Szuhi Imréné elarusitóné. A lopott pénzen hozat is épített magának Nagymaroson. A tolvajt most leleplezték és letartóztatták.

Kérje a legújabb tavaszi és nyári árjegyzéket

Neumann M. cs. és kir. udvari és kamarai szállító Kassa, Fő-utca 27. sz.

Nagy választékban angol raglanok, fiu- és leánykaruhák.

Raktár ujonnan felszerelve!

Párisi botrányok.

Páris, ápr. 19. Letartóztatták Sedane külügyminiszteri építész, aki sikkasztást és okirathamisítást követett el. Ugyancsak letartóztatták Mailemond-ot, a Revue Diplomatique szerkesztőjét, aki hamis rendjeleket árusított.

Gépirónő

ki magyarul és németül ír és beszél azonnal talál állandó alkalmazást helybeli gyárban. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szőlőoltványok

Huszonöt legjobb bor és csomagefajban még negyven ezer darab.

Csabagyöngye!

oltvány és nemes simavesszők.

Europában a legkorábban érő fajszőlő, drágán fizetett piaci újdonság. Minden kisebb házikertben is termelhető, lugasnak is kitűnő faj.

Piros Delaware.

Negyven hektóliter terem holdanként, melyért irásban jótállók. Elgyökeresítve minden szál simavessző megfakad, erre névze utasítás mellékeltek minden küldeményhez.

Május végén is ültethető. — Bővebb leírást, színes képeket és árjegyzéket ingyen küld:

Nagy Gábor

KÓLY, (Bihar-megye.)

Pósta, távirta és telefon állomás.

HIRDETÉSEK

::: felvételnek a :::

kiadóhivatalban

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs csodaházi szer a dr. Borovszky-féle

BOROLIN

sóborszer. Ez a házi szer hatásában és erőlködésében feldimulhatatlan gümőkóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá minden meghűlés okozta bajok, mint: reuma, köszvény, orsz, ischias, izületi lob és szárában szenvedők, végül fagyás és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére.

Kiváló fertőtlenítő- és testóvó házi szer.

Kapható Kassán a főlerakatban, Szegő Imre gyógyszerárban és Fallaghy Béla drogueriájában, használati utasítással ellátott üvegekben, 1 K 20 fill., 2 K és 2 K 50 fill.-ért.

Készítik: dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest, II., Fő-utca 77. szám. 207

Első Biztosító Intézet

katonai szolgálat esetére

Ő csász. és kir. Fensége József főherceg védnöksége alatt.

Felsőmagyarországi vezérügynöksége:

Kassa, Kossuth Lajos-utca 14. szám, II. em.

Fiúk előnyös biztosítása katonai szolgálatuk idejére és nagykorúságuk idejére.

Rendes élet- és haláleseti biztosítás.

Nyugdíj-, özvegyi- és agkori járadék-
:: biztosítás új módzatok mellett. ::

A besorozottak jelentékeny besorozási jutalomban, a biztosítottak a tiszta nyereség 60%-ban részesednek.

Olcsó díjtételek, szabadelvű feltételek.
Biztosítási tőke: 62 millió korona;
biztosítási alap: 22 millió korona.

Képviselők és ügynökök a legjobb javadalmazás mellett alkalmaztatnak. :::

Az életbiztosítás

legelő-
szerűbb
módja

ha azt takarékbetéttel kötik egybe. A betett összegek bármikor kamatos kamataikkal együtt felvehető. Elhalálozás esetén a biztosított tőke haladéktalanul esedékes. 15 év múlva, ha a betevő életben van, tőkét kamatos kamataival visszakapja.

Befizetés: heti 1 koronás részletekkel.



Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt a

Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság.

Jakobovics Armin és Testvére

első kassai buterminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39. sz. (Saját házában.)

A székesegyházzal szemben. — Telefonszám 71.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és styben ugyminat:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből,

luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpites munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség beos tudomására, hogy a köpárság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket ugy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dus raktár mindennemű részbutorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A n. é. közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt
tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos előrusítását, illetve képviselőt

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepesmegyék

részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos áronadás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és vilák berendezésére.

Képes árjegyzékkel bérmentve szolgálunk.

KASSAI NÉPBANK

Részvénytársaság

Fő-utca 22. sz. I. em. (saját ház)

foglalkozik a bankszakmába vágó összes ügyletekkel. Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb módzatok mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapirokat leszámítol. Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.